

希伯來書(二二)

第二章

這麼大的救恩

來二：「所以我們當越發鄭重所聽見的道理，恐怕我們隨流失去。那藉著天使所傳的話，既是確定的，凡干犯悖逆的，都受了該受的報應；我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢；這救恩起先是主親自講的，後來是聽見的人給我們證實了；神又按自己的旨意，用神蹟奇事，和百般的異能，並聖靈的恩賜，同他們作見證。」

希伯來書的作者，也有與保羅平行的思想，認為天使傳遞了神的話。保羅說，律法是藉著天使經中保之手設立的。(參加三：16)這中保就是摩西；天使傳給摩西，經過摩西的手設立了舊約。

在第一章的論證之中，雖然特別標出了神兒子的地位高過天使，但是間接的也肯定了天使的地位。既然舊約是藉著天使所傳的，是確定的，凡干犯悖逆的，都受了該受的報應；那麼，新約所宣示的救恩，我

們應當更加謹慎了。這個結論是很自然的。所以本書的作者說：「我們若忽略了這麼大的救恩，怎能逃罪呢？」

神的救恩實在是偉大的。從舊約的預表中看見新約的救恩，更會感覺這是了不起的事。

救恩的二重見證

我們回過頭來看看自己的經歷：我們相信耶穌而得救是太容易了。由於處在新約的時代，救恩已經完成，又有聖靈的感動，我們很快地就相信了主，而且清楚地知道罪得赦免，我們有了新的生命；比起舊約人物，這一相信「是太容易了，但是還沒有看見救恩的偉大。救恩的經歷是有了，對救恩的認識卻是不深入；所以我們讀到希伯來書，配合舊約的背景，我們

才看見救恩一貫的道理，並神的週全計劃。我們才發現神在創世之前早已預備好，叫舊約的真理為將來要承受救恩的人鋪路；因此我們對救恩的浩大，能真正從心裏發出感激；我們若忽略這麼大的救恩，怎能逃罪呢？

救恩有多大，是根據我們看見神的旨意有多深。我們主觀的經歷、和我們的思想領，會其實是對神認識的限制。只有當我們回到聖經裏，藉著神的話語來擴充我們的思想，才會真正的認識我們的救恩，感歎神恩典的浩大。

這裏有救恩的三重見證：第一是主親自講的，第二是聽見的人對我們證實，第三是聖靈的能力與見證。這三個重點不同。

保羅很喜歡說，他的福音不是從人領受的，乃是直接從神那裏來的（加一：15）。這裏卻講「聽見的人給我們證實的。」似乎與保羅個人的經歷不同。（作者用的字是「證實，」不是傳遞。）我們怎麼來瞭解其間的分歧呢？

若這封書信確是保羅寫的，他這裏就不是講他個人的經歷，而是福音傳遞的過程。這兩件事情並沒有衝突；因為救恩是一次又一次經過人證實的，這是沒有錯的。

交給天使管轄。到這裏，天使和主再來的主题又合軌了；作者非常技巧地引我們進入這個階段。

承受萬有者

來二：9-10節「但有人在經上某處證明說，『人算什麼，你竟顧念他，世人算什麼，你竟眷顧他；你叫他比天使微小的一點，賜他榮耀尊貴為冠冕，並將你手所造的都派他管理；叫萬物都服在他的腳下。』既叫萬物都服他，就沒有剩下一樣不服他的。只是如今我們還不見萬物都服他。」

這是引用詩篇第八篇，講到神創造的宇宙與人的地位。神的創造以基督耶穌為中心，祂是承受萬有的。然而以人與宇宙的關係來講，人也是承受宇宙萬有的。因為我們是耶穌基督的同伴；這是貫穿整本聖經的思想，講出神造人的目的。

我們今天處在這個世界中，許多人找不到人生的方向與意義。由於生活沒有意義，有人就自殺，有人就性放縱、吸毒；少年人的背叛，家庭結構的瓦解，社會問題，多少都是與人生的目的有關係。詩篇第八篇是最有力的回答。大衛寫這篇詩的時候，直接把創世記第一、二章神創造的目的與意義，經過他的反思

「聽見的人」可能指的是使徒，他們是第一代「聽見的人」。主親自講，然後使徒們證實了，以後當然不斷有人經歷，又對我們作見證。

不僅這樣，聖靈親自用神蹟奇事，和百般的異能並聖靈的恩賜，對人作見證。（這也可能是經過人彰顯證明的。）約翰壹書告訴我們，聖靈的見證是應該領受的。我們今天對救恩的把握，是因這三重見證。我們若忽略了，怎能逃罪呢？但願這句話常常提醒我們。

將來的世界

來二：5「我們所說將來的世界，神原沒有交給天使管轄。」

從這思路看，二章「節」是加插進去的話。（也是很重要的話。）事實上這是寫作的技巧。作者的感想不是一條線，乃是兩條平行的線。他講到天使這點時，他要發揮，但是他主要的立論還沒有完，他引出的問題還要有交待。這問題就是第一章末尾講到主再來的時候（一：12）。二章5節講到將來的世界。天地都要像衣服漸漸舊了，主要把天地捲起來，像一件外衣，這是將來世界的問題。將來的世界，神原沒有

自問自答出來。

這裏講的「人」是我們人類，但是作者並忘記耶穌。「既叫萬物都服祂，就沒有剩下一樣不服祂的。」這裏的「祂」（他）是單數，如果我們思想和作者一樣很快地轉來轉去，就發現許多事情經過作者的頭腦：「他」是指誰？是指你我，還是指大衛，還是指亞當？亞當是第一個直接接觸這個命令的人，但是我們沒有看見那一位服亞當的。從亞當以來，也沒有那一位真正制服了萬有；沒有誰叫萬有都服在他的腳下的，沒有人得到尊貴榮耀為冠冕，沒有誰把神所造的都派他管理！詩篇第八篇出了問題了嗎？希伯來書的作者寫上回答了。

降世為人者

來二：6「惟獨見那成為比天使小一點的耶穌，因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕，叫祂因著神的恩，為人人嚐了死味。」

耶穌比天使小還是大呢？上文講了神的兒子地位最大，第一章卻沒有提到耶穌的名字，只是講「神的兒子」，這裏講到耶穌的名字。作者煞費周折，最後引出了耶穌的名字，這是人的名字。

大衛的詩說：「你叫他比天使微小一點，」這是指耶穌站在人的地位說的；大衛的啓示不管完全與否，乃是站在人的地位來接受神的啓示，因此他知道人的地位比天使小一點。

耶穌基督做人的時候，他是否能一下子跳出比較的範圍、而反對詩篇第八篇「微小一點」的說法呢？並不是這樣。祂降世為人，反而叫人看見祂降卑。聖經上很小心地講，祂暫時比天使微小一點，因為有一天祂超乎萬有之上，祂是神的兒子。

當神的兒子取名耶穌的時候，祂的確比天使小一點——重點不在於與天使大小的比較，乃是必須給祂一個人的名字。（人總是比天使微小。）所以我們惟獨看見比天使小一點的那一位耶穌，因為受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕。我們沒有看見什麼別人得了尊貴榮耀為冠冕，也沒有看見什麼人都服在他的腳下，獨有這一位，就是耶穌。

尊貴榮耀為冠冕

因著詩篇第八篇的啓示，給我們看見現在的世界與將來的世界有分別。將來的世界沒有交給天使管轄，現在人卻沒有得著尊貴榮耀為冠冕，所以還不能管

理這個世界。惟獨耶穌基督（祂又是真人）祂已經得了尊貴榮耀為冠冕。祂已在掌權的地位。

有一天這篇詩的經歷也會成為我們所得著的福分。詩篇第八篇（和這裏略有出入）P100節：「你派他管理你所造的，使萬物：：都服在祂的腳下。」這是神創造人類的基本的目的，這個目的是會完成的，只是現在只有耶穌基督這一位、是得著了尊貴榮耀為冠冕。祂經過死亡，才得著尊貴榮耀為冠冕，（「因受死的苦，就得了尊貴榮耀為冠冕。」）當祂從死裏復活，登上高天的時候，祂得著超過萬名之上的名，並且得著一切的權柄與地位。所以主耶穌對門徒說：「天上地下一切的權柄都已經給了我。」

耶穌基督受死，是神的恩典。「叫祂因著神的恩，為人人嚐了死味。」作者的思路在這裏一直繼續下去，難以斷掉：嚐了死味不是結論，乃是一個過程，受死的目的，就在下文由「原來」兩個字引進來，使人有恍然大悟的感覺。

率領眾子進入榮耀

來二：10「原來那為萬物所屬，為萬物所本的，要領許多的兒子進榮耀裏去，使救他們的元帥，因受

苦難得以完全，本是合宜的。」

原來祂要領許多的兒子進榮耀裏去。本來只有一位得了尊貴榮耀為冠冕，祂嚐死味的目的是要領許多的兒子得著尊貴榮耀為冠冕。我們還記得前面引用詩篇四十五篇提到的同伴；這裏也隱藏不住得救者的尊貴地位與將來的盼望。因為祂的目的就是要領我們進入榮耀。我們不能忽略這麼大的救恩！神的旨意要我們得著尊貴榮耀為冠冕，而且與主耶穌一同進入榮耀，一同掌權；「使救他們的元帥，因受苦難得以完全，本是合宜的。」作者的「評論」，表達了他的意見：神這樣做是合理的。作者的思路沒有完，只是在這裏停頓一下；主耶穌由於受死的苦，已經升入高天，祂的目的是要把我們這些人都領到榮耀裏去。

「那一位為萬物所屬，萬物所本的，」就是說：萬物都是屬於祂，萬有是因著祂造的，也是為了祂造的。現在元帥已經升入榮耀，所以祂所造的我們這些承受救恩的人，有天使來服事的人，也要同樣得著這個地位。這是本段很明確的主題。

因受苦難得以完全

主耶穌走十字架的道路，是因受苦難而得以完全

。創世記裏約瑟的故事，就是這樣。他前一半的經歷是因受苦難得以完全：他十七歲被賣，被波提乏的妻子誣告而下監獄，到了三十歲苦難才結束，做了埃及宰相。他的後半是領許多的兒子進入榮耀裏去：把雅各許多兒子領進埃及地。約瑟的工作就是這樣：他自己受了苦難，使他得以完全，他的結果是引領許多神的兒女，使他的弟兄能進入榮耀中去，這是受苦的目的。

我們不敢把自己與耶穌基督相比，但是這個屬靈的原則實在是重要的，只有當我們自己經歷苦難，接受十字架，我們的生命改變了，才有資格幫助別人；神也會使用我們幫助別人。

十字架的道路就在這裏，我們一切的代價，一切死亡的經歷，一切的痛苦都沒有白費。約瑟不知道自己要當宰相，神有祂的時間。耶穌基督在地裏三天三夜，以後升入高天，教會才進入榮耀裏去。這是神預定的旨意，必定要成就的。盼望這件事情擴大我們的思想，使我們看見主的道路。

成聖

來二：11「因那使人成聖的，和那些得以成聖的

，都是出於一；所以祂稱他們為弟兄，也不以為恥，這裏思路沒有斷過，本卷書是一氣呵成的。耶穌基督是使人成聖的；得以成聖的就是我們：這都是出於一、本於一，是同一個源頭，同一個目標、同一個榮耀；所以祂稱他們為弟兄，也不以為恥。我們彼此稱弟兄姊妹，是因耶穌基督的緣故，祂是我們的長兄。主耶穌稱我們為弟兄，這是不得了的事情。

彌賽亞之詩

來二：12「說，『我要將你的名傳與我的弟兄，在會中我要頌揚你。』」

這是引用詩篇廿二篇，這也是彌賽亞的詩，因為是彌賽亞的靈在說話。凡是在希伯來書這段經文中引用的詩篇，都可以稱作彌賽亞的詩。凡與主再來的預言有關的，都可以稱作彌賽亞的預言。

詩篇廿二篇前半段講到耶穌基督的苦難，後半段講到祂復活。福音書描寫主受難時，好多處是引用詩篇廿二篇；這是大衛被彌賽亞的靈感動，所講出來的話。

標，命運與榮耀都是相同的，主耶穌基督如何經過苦難達到完全，要引領眾弟兄進入榮耀，今天也是我們要經過的道路。保羅也有這樣的思想：與基督同受苦難。這件事情是合理的，所有神兒女的經歷，都與我們的元首、我們的長兄是相同的，我們應當抓住這件事情的意義。

同有血肉之體

來二：14-15「兒女既同有血肉之體，祂也照樣成了血肉之體；特要藉著死，敗壞那掌死權的，就是魔鬼；並要釋放那一些一生因怕死而為奴僕的人。」這是耶穌基督必須道成肉身來到地上的原因。我們每一件屬靈的經歷，都是與耶穌基督有關係，都是與祂親自所領受的，有相同的原則。

保羅在書信中所講的，同死、同活、同掌權、同作王，都是根據同樣的原則。因為祂凡事與祂的弟兄相同，所以主耶穌在地上的工作一方面是代替我們，也是代表我們。

代替與代表不同，代替是祂以義的代替不義的，祂已經做了，我們不用做了；代表是祂做了，我們也要做。祂是經歷的先行者，然後救恩的經歷成就在

作者是引用第23節，是講到彌賽亞引領祂的弟兄稱讚神。在我學習事奉時，我們唱一首詩，詩中這樣說：「祂領稱頌，你耳何等樂聽。」我們唱得很高興，忽然一位年長弟兄問：「聖經中什麼地方講耶穌基督領詩的？」答案就是這節聖經。

彌賽亞稱讚父神，並且與弟兄一起稱讚；大衛不是講他自己的弟兄，乃是講我們這些蒙恩的人，神的兒子，大衛稱之為弟兄。耶穌是神長子，我們是神的眾子。

同一生命

來二：13「又說，『我要依賴祂。』」又說，『看哪，我與神所給我的兒女。』」

這裏引用詩廿八：「與賽八：18，其實還有其他地方有這樣類似的話，作者只是取了舊約的一、兩節經文，重點性的證明我們的生命與耶穌基督是同一個；我們被稱作耶穌基督的弟兄，也被稱作神的兒女。可見在神的心意念中，早在舊約的時代中，就有這樣的打算與盼望，只是我們太愚昧，不明白這些經文的意義。

我們的生命與耶穌基督是相同的，我們生命的目

我們身上。除了祂為我們捨命這件事，我們做不到，其他十字架的經歷，我們都可以有，因為祂是代表，祂是初熟的果子；這不是代替乃是代表。「初熟」若是代替，農夫就要大虧本了。主耶穌不僅是代替，也是代表；所以今天我們在十字架上所有經歷：在祂的身上如何，在我們身上也如何。這是初熟果的原則。因為主耶穌的救恩完成，瓦解了仇敵的權勢，祂「藉著死，敗壞那掌死權的、就是魔鬼，並要釋放那一些一生因怕死而為奴僕的人。」

這裏，我們看見耶穌基督肉身接受死亡的重大意義：魔鬼能把在肉身中的人任意擄去（因犯罪而死亡），但主自己卻在肉身中無罪而交在死亡中，掌死權的倒不能拘禁祂；魔鬼的能力已經崩潰了！再沒有人須「怕死」、「為奴」了！我們已自由了。這句話雖然重要，卻不是本段的主題，但是卻很重要，我們也經常引用，證明救恩的能力。但是主題還在下面：

天使不救拔

來二：16-18「祂並不救拔天使，乃是救拔亞伯拉罕的後裔。所以祂凡事該與祂的弟兄相同，為要在神的事上，成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上

挽回祭。祂自己既然被試探而受苦，就能搭救被試探的人。」

祂救拔我們，沒有救拔天使，乃是救拔亞伯拉罕的後裔。作者的思路一直發展下去，又回到講天使。他有一條專一的思路，要說明耶穌基督是獨一的地位，祂比天使更尊貴，祂所承受的名，祂的身份，祂將來的地位與祂的工作，都是獨一無二的。將來的世界並沒有給天使承受，乃是給人承受；是先讓耶穌基督承受，然後眾子一起承受。天使不能承受救恩，耶穌基督取了人的樣式，所以只有人蒙拯救。主經過十字架從死裏復活，因此祂升上高天，得到尊貴榮耀為冠冕。天使又如何呢？天使需救拔嗎？天使墮落了，但是神沒有救拔。

神救拔亞伯拉罕的後裔，證明神看天使的地位不如人尊貴。天使犯罪墮落就隨他去了，但是亞當犯罪，神卻揀選了亞伯拉罕，並要拯救亞伯拉罕的後裔。16節一句話帶過去了，卻是重要的對照。主題被清楚地襯托出來：我們因信心的原則承受了救恩。我們是亞伯拉罕的後裔，主耶穌稱我們為弟兄，所以凡事與我們相同；反之，我們也與祂相同。

慈悲忠信的大祭司

講完天使以後，作者又說到耶穌第二個身份地位是祭司，「為要在神的事上，成為慈悲忠信的大祭司，為百姓的罪獻上挽回祭。」這是有新的開頭。

16-18節是承先啓後，一方面把第一段的的事情下了結論，祂是我們的弟兄，另一方面又講到新的事情，講到大祭司的地位，開展了第三章以下的話題：祂為什麼要成為大祭司，祂的工作是什麼，祂憑什麼身份來做大祭司。這是很長的一段聖經。這裏鋪好了路。

祂不救拔天使，乃是救拔亞伯拉罕的後裔。如何救拔呢？第一，必須有一位祭司，必須有一個祭物。這一位救拔亞伯拉罕後裔的人，必須凡事與祂的弟兄相同，這是基本的條件。所以祂親自成了血肉之體。第二，祂一定要懂得他們受試探的痛苦，但是祂自己卻沒有犯罪。祂願意作為祭物，祂又在祭司的地位上必須忠心。

提到大祭司，所有希伯來人知道他在講什麼，這正是他們的問題：信主的人要不要回去獻祭呢？作者把天使的問題答完了，又提到祭司的問題；受信人已經在想這些問題了：祂是大祭司嗎？我們怎麼獻祭呢？第三章裏，他就要一件件解開了。